

【2019 第十二週 (3/18-3/23) ，一年读圣经进度：士 13-撒上 12 章】

| | | |
|-------------------|-------------------|-------------------|
| 週一 3/18，士 13-16 章 | 週二 3/19，士 17-21 章 | 週三 3/20，得 1-4 章 |
| 週四 3/21，撒上 1-3 章 | 週五 3/22，撒上 4-7 章 | 週六 3/23，撒上 8-12 章 |

- **士师记的反思：**士师记是约书亚记的延续。为何以色列人会进入向下堕落循环的四百年呢？士 3-16 章记载的是以色列人被外邦人压迫辖制，是国与国之间的战争；然而 17-21 章则是以色列人的内战，民攻打民。我用三点来叙述这个转捩点：第一，子不知道耶和華，因为父亲不说也不行。第二，世代传承的中断，因为不知道耶和華做过哪些事。第三，巨祸临到家族与民族，因为众人都认贼作父。我们都想望子成龙，望女成凤；从孩子小时，就不让他们输在起跑点，尽量的栽培他们，将来有好的职业和家庭。若是以一根利箭来比喻儿女：锐利的箭头就好像是有竞争性的学历和职业技能；挺直的箭杆就好像是人的品格，诚实正直；平衡箭方向的羽毛好像是真正的信仰。箭头不利没关系，箭杆有些不直也还可以接受；但是，失去了箭尾的羽毛，能使箭射中目标吗？只教导知识，不注意品格和敬畏神的信仰，将来不过是在名利中打滚。人生不是要追求赚得几桶金银，这些都会过去的；重要的是认识神、敬畏神，走一条蒙神祝福的路，才是那能存到永恒的生命。我们从士师记学到什么？美梦要能成真，不能只是空想，想到不如做到，言教不如身教。若是你希望儿女在信仰上认真，将来是诚实正直敬畏神的人，你自己先要是那样的人！不是吗？

➤ **每日读经默想：**

1. **週一，士 13-16 章。**用四章的经文讲参孙的一生。你会用什么样的话来描述这个人？参孙是任意而行，放纵情欲，见一个爱一个的花心男；运用神赐的能力，打杀非利士人，只是为一己之利，不见忧国忧民之心。这样的描写，合适吗？希伯来书 11 章把参孙列为信心名人榜之一。所以，我们读参孙的一生，如何看见他对神的信心？从他一出生就被父母归为拿细耳人，应当是分别为圣，遵守律法过一生。然而，参孙的生活却是与拿细耳人背道而驰，极尽混乱关系的酒色生活。直到参孙因骄傲自信而走入绝境，被非利士人捆绑，剜去双眼；在酒宴中被戏弄时，士 16:28 节，参孙求告耶和華说：「主耶和華啊，求你眷念我。神啊，求你赐我这一次的力量，使我在非利士人身上报那剜我双眼的仇。」参孙的信心在于相信神不会离弃他，不管他过去的生活是如何的糟糕混乱、离弃神；但是，只要凭信心悔改归向神，神仍然接纳，赐他大能力，拉倒两根大柱子，杀死一屋子的非利士人。在信心里悔改归向神，是士师记的主题之一。司布真说：『赦罪之恩不可能赐给不肯悔改的罪人，否则就等于肯定他的邪恶行径。』这里的悔改，指的是有悔有改；若是悔而不改，又有何用处呢？有悔有改是在内心承认自己的错，也有改正的行动；这才是神所喜悦的悔改！
2. **週二，士 17-21 章。**这五章可以用『没有神』作为注解，如 17:6 节及 21:25 节所说的，那时，以色列中没有王，各人任意而行。17-18 章在宗教上没有神，祭司制度的瓦解。米迦私设神像，找了一位年轻的利未人作祭司。后来但支派的人来到以法莲山地，问这位利未人在这里做什么？18:3 节，「谁领你到这里来？你在这里做甚么？你在这里得甚么？」领：因生活需要一份工作，来到这里。做：做老板叫我做的事情。得：每年十客勒银子，一套衣服和可渡日的食物。后来，但支派的人强抢米迦

的神像，连这位祭司也带走。提供给他更好的待遇，不是做一家的祭司，而是做一个支派的祭司（18:19）。这位年轻的利未人心里喜悦，跟着新老板走了。从他的身上，见一叶而知深秋，窥一斑而见全豹，可见以色列人在信仰上的堕落已经到了什么地步。19章是一个惨绝人寰的悲剧。19:1节再次强调『当以色列中没有王的时候』是这场悲剧的开端。一位利未人带着不守妇道的妾，来到耶布斯附近（后来的耶路撒冷），遇到好客的老年人接待他们，结果却被城中的匪徒轮奸利未人的妾。这位利未人在悲愤之余，将死去的妾切成十二块，送到以色列的支派求公道。因此，以色列的众支派联合起来攻打便雅悯，几乎灭了便雅悯支派，最后剩下六百男人。为了不使便雅悯支派断绝，以色列人就去攻打基列雅比人，杀了他们，抢了四百个妇女给便雅悯剩下的男人做妻子，传宗接代；还是不够，因此又去示罗强抢妇女。读这几章经文，真的是令人作呕的丑陋，心里难受。神的子民怎么会沦落到如此！士师记留给人的教训是，没有王的世代，是堕落败坏的世代，是可以任意而行的世代。

3. **週三，得 1-4 章。**在士师记的混乱堕落时代，路得记好比是黑暗中的一颗明珠，使人看见，有人间的亲情，有婆媳之间相互关爱的行为，有不求回报，帮助寡妇的生活所需，有一见钟情的爱情。如果只是这样，为何会记在旧约正典？在列王纪上，没有记载大卫的家谱，只说他是耶西的儿子。因为路得记 4:18-22 节记载了路得后代的名字，因此补充了大卫先祖的资料，与犹大支派接轨。有神学家认为，这是路得记会列入旧约正典的原因。其次，在士师记时代，当众人都忘记耶和華，在不遵守律法的时代，仍然有一小群人记得且遵守律法，特别是其中重要的两条：传宗接代及产业转移。因为这两条律法，串起路得记的故事。最后，在对圣约的忠心之下，路得记展现了『恩待』的神学观念。『恩待』的希伯来文在路得记出现三次，其中心观念是：耶和華眷顧祂的子民，帮助在困苦中需要的人，并且『恩待』投靠祂的人，即使外邦人也不例外。对那些『恩待』别人的人，神也『恩待』他们。得 1:8 节，拿俄米对两个儿妇说：你们各人回娘家去吧。愿耶和華恩待你们，像你们恩待已死的人与我一样！因为这两位媳妇恩待拿俄米，拿俄米祈求耶和華；照她们的『恩待』，求神也『恩待』这两位媳妇。而路得对婆婆拿俄米的忠诚，恩待拿俄米，愿意陪伴她、服事她及供养她。这一点正是波阿斯欣赏路得的地方，照路得『恩待』拿俄米，来『恩待』路得。2:20 节，拿俄米对儿妇说：『愿那人蒙耶和華赐福，因为他不断地恩待活人死人。』。最后，3:10 节，波阿斯对路得说，愿你蒙耶和華赐福，妳末後所施的恩慈比先前的更大。这个恩慈就是 4:10 节，耶和華使路得怀孕生了一个儿子，取名叫俄备得，是大卫的先祖。这个『恩待』的观念，也被用在救恩上。照神的圣约，神『恩待』人，差派祂的独生爱子耶稣救赎罪人；因此，因信得救的人，也必要『恩待』神，就是忠心对待神』以良善回应神的『恩待』。
4. **週四，撒上 1-3 章。**撒母耳记上讲三个人的故事，撒母耳、扫罗和大卫。是讲以色列人领袖的故事。指出领袖在神面前过圣洁生活的重要。领袖犯罪，就必影响其他人，必会有灾祸，作为犯罪的报应。不合格领袖的结局，例如，大祭司以利的两个儿子，扫罗，包括大卫也是犯罪。因此，本书也可以用『怕神或是不怕神』作为故事的中心。怕神的人就是敬畏神，遵守神的律法命令而行的人。不怕神的人就是任意而行的人。撒上 2 章记载大祭司以利的两个儿子不敬畏神的诸多恶事，2:27 节有神人来预告这两个儿子将同日而死的结局。大祭司以利的两个儿子是神所讨厌的人，与此成为对比的是神所喜悦的撒母耳。2:26 节，孩子撒母耳渐渐长大，耶和華与人

越发喜爱他。这里并未说明为何撒母耳受到神与人的喜爱，只是作为对比而已。要到后来的经文，才逐渐揭露撒母耳是敬畏神的人。

从大祭司以利的家教和神人的指责，看见为人父母的责任。2:22-25节，大祭司以利指责两个儿子，然而两个儿子不听父亲的话。提醒我们，当趁孩子年幼肯受教的时候，用神的话教导他们；一旦长大了，就听不进去了！2:29，耶和華说：你尊重你的儿子过于尊重我。然后，2:30节，因此，耶和華—以色列的神说：『我曾说，你和你父家必永远行在我面前；现在我却说，决不容你们这样行。因为尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。不管儿女是几岁的人，父母当用神的话规劝他们，常为他们祷告，盼望他们一生敬畏神，走在神的正道上，到老也不偏离。阿门！

5. **週五，撒上 4-7 章。**在 3:11-14 节借着神呼召撒母耳的话，再次强调罪不容忽视的严重性。神要在以色列中行一件大事，叫听见的人都耳鸣。这件事就是神的约柜要被非利士人擄去（4:11）。神的约柜被擄走，不是神不行，不能保护自己的约柜，而是因为以色列人的罪。4:21 节，借着以利的儿妇生下的儿子，取名叫以迦博，表示神的荣耀离开以色列。神允许祂的约柜被擄走，然而，神仍然是大有能力的神。在 5 章记载神在非利士人地，让大衮庙的偶像倒下，跌断身体，让亚实突人生痔疮。因此，非利士人大大的畏惧耶和華。6 章记载他们用一种方法，来分辨究竟他们所遇到的灾祸，是否从耶和華而来。就是用两头刚生小牛的母牛，这母牛从来没有拉过牛车，代表没有被训练过。让这两头母牛拉着一辆新牛车，牛车上放着约柜。要看这两头母牛是否会直直的往以色列人的境界去。若是母牛离不开它的小牛，自然会拉着牛车转，去找它的小牛。若是耶和華的旨意大过母牛的天性，就会引导母牛往以色列去。结果，两头母牛拉着载约柜的牛车来到伯示麦。伯示麦的人看见约柜就大大欢喜。谁知，因为他们擅观神的约柜，被耶和華击杀 70 人，再次说明神的圣洁容不得一丝沾污。7 章转入撒母耳作以色列士师时的复兴。约柜停留在基列耶琳许，以色列人除掉诸巴力等偶像，单单事奉耶和華。神就帮助以色列人打败非利士人。7:12 节，撒母耳将一块石头立在米斯巴和善的中间，给石头起名叫**以便以谢**，说：「**到如今耶和華都帮助我们。**」

6. **週六，撒上 8-12 章。**撒母耳年纪老迈，儿子却不行他的道，贪财好利，屈枉正直。所以，以色列的长老要求撒母耳立一个王来治理他们。撒母耳不喜悦这件事，他向神祷告。8:7，耶和華对撒母耳说：百姓向你说的话，你只管依从；因为他们不是厌弃你，乃是厌弃我，不要我作他们的王。因此，耶和華启示撒母耳去膏扫罗作为以色列的王。扫罗作王以后的第一场战争，就是攻打凌辱他们的亚们人。神帮助扫罗，激动百姓出来争战，彼此同心，如同一人。在这场胜战，建立了扫罗的威信。在 12 章，撒母耳重提以色列人被神救赎的历史，提醒众人神信实的保护他们。他们要求立王是错误的事，因为耶和華才是他们的王。12:17 节，我求告耶和華，他必打雷降雨，使你们又知道又看出，你们求立王的事是在耶和華面前犯大罪了。百姓看见如此异像就后悔要求立王的事。然而，泼出去的水如何收回呢？撒母耳勉励他们，只要你们敬畏耶和華，诚诚实实地尽心事奉他，时常纪念神向你们所行的大事。若是不然，你们仍然作恶，你们和你们的王必一同灭亡。最后，用这句话作为结语；当悔改、回转到掌管历史的神面前，存敬畏的心事奉祂。神恩待那些忠心，以良善回应祂的人。相反的，凡离弃神的人，终必被神离弃，至终进入沉沦。